

场外音

迈向不惑

◆ 金雷

中国围棋天元赛1987年由围棋协会和新民晚报社联合创办,至今已办到第39届,而且从未间断。从新千年开始,同里古镇加入天元赛的主办方行列,为这项新闻棋战带来全新的气象,而且,一座古镇连续举办中国顶级围棋赛事26届,也是一个全新的纪录。

“棋圣”聂卫平将新民晚报和同里镇比作“中国围棋的铁哥们”,在三方的共同努力下,中国围棋天元赛长盛不衰,成为围棋界的一项品牌,一座标杆。接下来,三方思考的是如何将天元赛的品牌效应进一步放大,特别是在传播、弘扬围棋文化的坐标下,拓展创新同里杯的未来。

去年9月9日,新民晚报迎来创刊95周年纪念日,如今正向大陆首张百年大报的目标迈进。报社联合各方举办了“林放不老——赵超构手迹暨《延安一月》出版80周年”展、夜光杯之夜、“夜光杯文学周”市民读书会等一系列活动,打响晚报品牌,弘扬经典文化。

如果把天元赛比作一个人,走过39届,明年就将步入“不惑之年”。新民晚报与中国围棋协会、同里镇已经在谋划天元赛40周年的系列庆典活动,期待围棋更多发挥人与人、国与国之间的文化交流,进一步提升中国围棋的影响力尤其是国际影响力,同时探索围棋与文旅商体展的深度融合,推动围棋与文化、与科技等跨界融合发展,奏出天元赛40华诞的精彩新乐章。

如果把天元赛比作一个人,走过39届,明年就将步入“不惑之年”。新民晚报与中国围棋协会、同里镇已经在谋划天元赛40周年的系列庆典活动,期待围棋更多发挥人与人、国与国之间的文化交流,进一步提升中国围棋的影响力尤其是国际影响力,同时探索围棋与文旅商体展的深度融合,推动围棋与文化、与科技等跨界融合发展,奏出天元赛40华诞的精彩新乐章。



参加预选赛的棋手在中国棋院对弈
特派记者 张龙摄

第39届同里杯天元赛上午开幕

蛇年首项
围棋大赛来了

今天上午,同里杯中国围棋天元赛在北京中国棋院开幕。作为国内历史最悠久的职业围棋头衔战,天元赛迎来了第39届赛事。

本届天元赛分为预选赛、正赛和决赛三个阶段,在中国围棋协会定段的职业棋手均可报名参赛。报名棋手中,上届天元赛前四名、2024年世界大赛冠军亚军以及国内各大赛冠军、等级分靠前者共16人直接进入本赛。其余报名棋手参加预选赛。今天开始的预选赛为期两天,分为16个组,每组一人出线晋级本赛。本赛32强将进行5轮单败淘汰赛,决出一名挑战者。挑战者将于今年4月前往同

里古镇,与上届冠军连笑九段进行三番棋决战,胜者获得本届天元赛冠军。

开幕式上,中国围棋协会主席常昊表示,同里杯天元赛是国内棋坛举办时间最长的围棋赛事,很多棋手都通过天元赛得到锤炼,包括自己在内,“我的第一个围棋头衔、番棋冠军,就是在天元赛获得的。大家都对天元赛有着深厚的感情。”

在去年举行的第38届同里杯天元赛上,连笑时隔多年重新赢得冠军。开幕式上,连笑也谈到了对这项赛事、这枚头衔的感情:“天元赛是我儿时就非常向往的比赛,也是我



哈尔滨亚冬会特别报道

哈那哈提·木哈买提携队友
获速滑男子团体追逐冠军

亚冬会上海首金
背后的故事

成功秘诀

“第一次见到哈那哈提的时候,我们就感觉到他和其他速度滑冰选手不一样,他在训练和比赛中的气质特别好,对于那片冰面,也有着特别的执着,冲过终点后还会不停回头看向场地。”哈那哈提在上海“大本营”的负责人——圣巴(上海)文化传播有限公司董事长顾卫峰清楚地记得与新科亚冬会冠军初见时的场景,他在去年把这个新疆小伙子带到了上海,“哈那哈提的成功秘诀,就是自律和热爱”。

顾卫峰透露,队里的教练从来都不用担心哈那哈提的训练态度和质量。他说:“有很多次,都是他自己先提出对训练的成绩不太满意,感觉还差点,然后请教练帮忙重新开始。他对速度滑冰的执着和热爱,超出很多人的想象。”

除了训练和比赛,生活中的哈那哈提十分开朗,受到队友和教练的喜爱,他常说自己不仅仅把速度滑冰作为竞技项目,而是在其中感受到真正的快乐,每次训练基本都是面带笑容。“我希望未来能够用自己的表现和成绩,影响更多年轻选手,让更多人参与到速度滑冰项目上。”出征前,哈那哈提曾定下这样的目标,如今,他的愿望,正在逐步实现。

注入信心

与大多数运动员不同,哈那哈提是上海市体育局与社会联合办训结出的“硕果”。谈及取得成功的原因,顾卫峰特意提到了政策的科学性,这让办训单位获得了更多的、更灵活的发挥空间。

最早做轮滑项目的圣巴俱乐部,后来借着北京冬奥会的契机,开始夏季运动、冬季运动两手抓。去年在上海市体育局的支持下,圣巴与上海速滑队签约,成为优秀运动队的联办单位。“上海本身体育文化的底蕴比较浓,对运动选手有着较大的吸引力,加上各方大力支持和流程上的相对简化,让社会办训在选材、培养和后续保障方面,都有一定的优势,这也是哈那哈提能够在申城扎根,并取得成功的重要因素。”顾卫峰记得,在哈那哈提外训备战亚冬会期间,各方都给予了团队很多支持。“这次他在亚冬会上的成功,也给未来进一步加强社会办训注入了信心,我们相信社会办训的模式,会越来越来越好的效果。”他说道。

诚如顾卫峰所言,社会办训所结出的硕果,正在上海越来越多的队伍里展现。不论是网球、攀岩、滑板等夏奥项目,还是速度滑冰、花样滑冰、高山滑雪等雪上项目,都因越来越多的社会力量的参与和加入,释放出全新的活力。伴随着以哈那哈提为代表的冠军选手的涌现,相关模式的发展前景更加值得期待。本报记者 陆玮鑫

今年的元宵节,应该是哈那哈提·木哈买提人生中最特别的节日之一,因为他得到了最想要的礼物——亚冬会金牌。2月11日结束的亚冬会速度滑冰男子团体追逐决赛中,上海选手哈那哈提·木哈买提与队友刘瀚彬、吴宇携手站上最高领奖台。这是中国速度滑冰男队首次获得该项目亚冬会奖牌,同时也是上海运动员首次在亚冬会上斩获金牌。

上海的亚冬首金如何炼成?虽然一场速度滑冰团体追逐赛的时间只有4分钟不到,但为了在亚冬会这片竞争激烈的赛场上取得佳绩,哈那哈提与一直在背后支持他的团队,以及各相关方面,都付出了巨大的努力。这枚亚冬会金牌背后的故事同样精彩!



■ 中国队选手刘瀚彬、吴宇、哈那哈提·木哈买提(从前到后)在比赛中
图 新华社



雪乡3.0

很多人可能不知道“双峰林场”,但“雪乡”,一定听说过。这里冬季漫长,降雪量大,存雪厚,雪质好,积雪随物赋形,千姿百态,造就了宛若童话的世界。

30多年前,雪乡还只是林海雪原中一个鲜为人知的小村落,是一群摄影人无意中发现了这个美丽山村,1986年,王福春携摄影作品《雪乡》参加上海第一届国际影展,从此,雪乡走向全国、走向了世界。曾经双峰林场职工的生活是这样的:天还没亮,他们就带着斧头和锯子,进入密林深处伐木,制成的木材,运往全国各地。这是1.0版本的雪乡。

后来为了响应保护森林的号召,双峰林场停止伐木,开始搞旅游。一些老职工根本不相信,“大雪壳子谁来看呢?”起初,旅游业的发展并不顺利,基础设施落后,接待能力有限。但林场职工没有放弃,他们开设民宿,提供农家菜,展示东北民俗文化。这是2.0版本的雪乡。

如今,雪乡成为了我国著名的冬季旅游胜地。走进3.0版本的雪乡,一段东北民俗秧歌欢迎远道而来的游客。广州的南狮、云南的花灯戏、唢呐和古筝弹奏等非遗文化轮番上演,雪乡每天都是欢天喜地的景象(见上图 特派记者 陶邢莹 摄)。

民宿里,贴着春联、挂着灯笼,保留了苞米楼子、鸡鸣舍、热炕头、灶台,游客能真切体验到林区人的日常生活。全国乙级旅游民宿“林子草堂”老板李彦林告诉我,每年雪乡景区营业期间,20多间房间几乎都被订满。

走在雪源大街上,各种热气腾腾的美食吸引游客品尝,文创商店里五花八门的纪念品制作精良,让人爱不释手。为了服务好游客,景区在12个点位供应免费红糖姜茶,开园至今已经送出近15万斤。

雪乡的景、雪乡的人、雪乡的故事,生动诠释了一句话——冰天雪地也是金山银山。陶邢莹



扫码看视频